

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кривокора Юрия Николаевича «Обеспечение многофункционального характера развития сельского хозяйства», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (АПК и сельское хозяйство).

Реформирование российской экономики должно носить системный характер, который проявляется в совершенствовании всей совокупности социально-экономических, экологических и других отношений, формирующихся во всех секторах экономики. Сельское хозяйство занимает особое место в экономике страны, так как обладает объективными особенностями его воспроизводственного процесса, который непосредственно связан с использованием совокупности факторов производства в рамках определенных сельских территорий, обладающих разными возможностями.

В процессе рыночных преобразований сельское хозяйство столкнулось с множеством трудностей и противоречий. С одной стороны, была провозглашена свобода экономического выбора, равенство всех хозяйствующих субъектов, а с другой – не были созданы адекватные организационно-экономические предпосылки для эффективного развития агробизнеса и обеспечения многофункционального характера развития сельского хозяйства. Одновременно обозначилась четкая тенденция снижения государственной поддержки АПК, хотя социально-экономические процессы в настоящее время требуют усиления регулирующей функции государства, без чего невозможно устойчивое развитие сельских территорий. Все это обуславливает актуальность и своевременность представленной диссертационной работы.

Диссертационное исследование Кривокора Ю.Н., несомненно, имеет научно-практическую ценность, т.к. включает в себя не только новые теоретико-методологические подходы к исследованию проблемы многофункциональности сельского хозяйства, но и глубокий анализ



отечественного и зарубежного опыта, накопленного в этой сфере. Особого внимания заслуживает представленная методика оценки влияния многофункционального сельского хозяйства на состояние сельских территорий, основанная на расчете системы показателей и индикаторов.

Научный интерес представляет разработанная автором динамическая экономико-математическая модель развития многофункционального сельского хозяйства на основе системы дифференциальных уравнений.

В качестве замечания можно отметить следующее. Авторское утверждение о том, что сценарий сбалансированной модели развития системы МФСХ отличается требованием определенного роста значений показателей всех функций сельского хозяйства, сформулированное на с. 36 автореферата, в достаточной мере не обосновано.

В целом рецензируемая диссертация представляет собой актуальное, самостоятельное, завершенное научное исследование, отвечает требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор Кривокора Ю.Н. заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора экономических наук.

Заведующий кафедрой организации  
производства и инновационной  
деятельности Кубанского государственного  
аграрного университета, доктор  
технических наук, кандидат экономических  
наук, профессор

## Бершицкий Юрий Иосифович

19 марта 2015 года

Контактная информация: 350044, г. Краснодар, ул. Калинина, 13,  
8(861)2215664, bershkubgau@mail.ru

### Личную подпись тов.

Начальник отдела кадров

